
 

 

 
 

План урока обществознания в 7 классе. 

Учитель: Малачиева З.М. 
Тема урока: «Виды и формы бизнеса». 

Цель: сформировать целостное представление о предпринимательской 

деятельности (видах и формах бизнеса) у обучающихся; выяснить, что значит 

«делать бизнес»; определить роль бизнеса в современном обществе. 

План урока. 
I.                   Оргмомент. (2 мин.). 

II.                Проверка домашнего задания. (7-8 мин) 

III.             Изучение нового материала. (20 -25 мин) 

1.      Что такое бизнес? (Рассказ + работа с  текстом учебника). 

2.      Виды бизнеса. (Работа с таблицей + беседа). 

3.      Формы бизнеса. (Работа текстом учебника + заполнение таблицы). 

IV.             Закрепление изученного материала. (Тестовые задания). (5мин). 

V.                Итоги урока. Рефлексия.(2 мин). 

VI.             Домашнее задание. (2-3 мин). 

Ход урока 
I.                   Оргмомент (2 мин.) (Приветствие). 

II.                Проверка домашнего задания (7-8 мин). 

Тест по теме: «Производство: затраты, выручка, прибыль». 

I.                   Изучение нового материала.(20-25 мин) 

Вступительное слово учителя. 
Я предлагаю вам вспомнить человека, о котором сейчас пойдет речь. 

 Он наладил производство автомобилей при помощи конвейера. Время сборки 

значительно было  сокращено, а производительность труда увеличилась в 

несколько раз и тем самым он заработал большое состояние. 

(Ответы обучающихся: американский предприниматель  Генри Форд) 

- Какое отношение он имеет к теме нашего урока? Подумайте и предположите о 

чем, мы с вами сегодня будем говорить. 

(Ответы обучающихся) 

Тема урока: «Виды и формы бизнеса». 

- Знаете ли вы, что такое бизнес? И каким он бывает? 

 Эти вопросы мы разберем на  нашем уроке. 

План: 

 



1.Что такое бизнес? 

2.Виды бизнеса. 

3.Формы бизнеса. 

  

1.      Что такое бизнес? (Рассказ + работа с текстом учебника). 

Рассказ. 

Слово «бизнес» знакомо каждому из нас. Для многих россиян он стал основным 

видом деятельности. 

Обратимся к учебнику на стр.91 и ответим на следующий вопрос: 

- Что такое бизнес? (Бизнес – это экономическая деятельность, направленная 

на получение дохода, прибыли). 

- Каков формула его работы? (Формула бизнеса: вложение денег в дело + 

успешная реализация проекта = возврат вложенных денег + прибыль). 

Запишите в тетрадь определение. Бизнес – это экономическая деятельность, 

направленная на получение дохода, прибыли. 

- Как вы думаете, любой ли человек имеет право заниматься 

предпринимательской деятельностью? 

(Ответы обучающихся). 

Конституция РФ, статья 34 гласит: Каждый имеет право на свободное 

использование своих способностей и имущества для предпринимательской и 

иной, не запрещенной законом экономической деятельности. 

Для того, чтобы заниматься бизнесом, нужно обладать личностными качествами 

бизнесмена. Я предлагаю вам обсудить с соседом по плечу, какими качествами 

должен обладать бизнесмен.  

(Ответы обучающихся: знание своего дела, смелость, инициативность, 

готовность идти на риск, стремление создавать новое). 

А сейчас предлагаю вам отправиться в путешествие по рубрике «Жил на свете 

человек»  на стр.92 учебника. И узнаем  об интересном и выдающимся человеке, 

который заслуживает особого уважения  внимания.  

Задание перед чтением: 

1)Какой вклад в развитие предпринимательства внес И.Д.Сытин? (Создал 

книгоиздательство и книготорговое товарищество). 

2)Можно ли его назвать предпринимателем? Какими качествами он 

обладал? (Да. Качества: смелость, готовность идти на риск, знание своего 

дела). 

 Вывод: бизнес  имеет притягательную силу не только благодаря возможности 

получения личной выгоды. В предпринимательстве формируются такие ценные 

качества личности, как самостоятельность и ответственность, расчетливость, 

работоспособность, умение соотносить желания с желаниями других людей, 

цели – со средствами достижения. 

  

2.      Виды бизнеса. (Работа с таблицей + беседа). 

Деятельность предпринимателей различаются по своему характеру и 

содержанию. Я предлагаю вам самостоятельно заполнить таблицу «Виды 

бизнеса», работая  с текстом учебника, стр 94. 

Виды бизнеса. 



Виды бизнеса Характеристика 

Производственный   

Торговый   

Финансовый   

Страховой   

Посреднический   

  

- Назовите  виды бизнеса, которые вы записали? (Производственный, торговый, 

финансовый, страховой, посреднический. 

О самых распространенных видах  нам расскажут эксперты по бизнесу.  ( у кого 

на столе оказался материал тот выходит к доске). 

Эксперт 1.  
Производственный бизнес: создание любого полезного продукта, необходимого 

потребителям 

Эксперт 2. 

Торговый бизнес: Предприниматель продаёт готовые товары, приобретенные у 

других лиц. 

Эксперт 3.   

Финансовый бизнес: Заключается в купле-продаже   денежных средств  и 

ценных  бумаг, а так же предоставлении кредитов. 

Эксперт 4.   
Страховой бизнес: Предполагает страхование имущества и жизни. 

Эксперт 5 
Посреднеческий бизнес: Это продвижение готовой продукции от производителя 

к покупателю.  В качестве примера: работа магазинов, которые являются 

посредниками между производителями разной продукции и их потребителями. 

Спасибо нашим экспертам. Вашу информацию я попрошу разместить в таблицу. 

И пройти на свои места. 

Благодаря экспертам вы узнали о видах бизнеса, а сейчас, я предлагаю вам 

определить к какому виду бизнеса, относятся следующие виды деятельности: 

1)Перевозка грузов (посреднический). 

2)Предоставление кредитов (финансовый). 

3)Закупка партии компьютеров (торговый). 

4)Выпуск газет и журналов (производственный). 

5)Доставка фруктов в магазин (посреднический). 

6)Страхование автотранспортного средства (страховой). 

7)Продажа собственно выращенных овощей (производственный). 

  

Вывод: все виды бизнеса тесно связаны: за производственным следует торговое 

предпринимательство, оба требуют денежных средств и таким образом связаны 

с финансовым предпринимательством. 

  

3.      Формы бизнеса. (Работа с текстом учебника + заполнение таблицы). 

Сейчас мы узнаем, какие существуют формы бизнеса. 

Найдите в учебнике и выпишите их (стр.95) в таблицу. 

Формы бизнеса. 



Формы бизнеса Характеристика 

Индивидуальное предприятие   

Товарищество   

Акционерное общество.   

(Проверка выполнения задания) 

Наиболее распространенными являются следующие формы организации 

бизнеса:  индивидуальное предприятие, товарищества и акционерное общество.   

Вторая группа экспертов нам расскажет о формах бизнеса. 

Те у кого лежат листочки  выходят к доске. 

Эксперт 1 
Индивидуальное предприятие: предприятие, которым владеет и управляет один 

человек (он единственный хозяин, но вправе нанимать других работников). 

Эксперт 2 
Товарищество: добровольное объединение двух или более человек для 

организации своего дела. 

Эксперт 3 
Акционерное общество: предприятие, собственником которого выступают 

держатели акций. 

Спасибо нашим экспертам. Вашу информацию я попрошу разместить в таблицу. 

И пройти на свои места. 

Вывод: бизнес играет существенную роль в жизни современного общества, 

производя и реализуя товары и услуги. В свою очередь общество оказывает ему 

поддержку. 

IV. Закрепление изученного материала. (Тестовые задания). 

I вариант 

1. Экономическая деятельность, направленная на получение дохода, прибыли 

это… 

А) закон 

Б) достаток 

В) бизнес 

Г) успех 

2. Предприятие, собственником которого выступает держатель акций это… 

А) акционерное общество 

Б) индивидуальное предприятие 

В) товарищество 

Г) частная собственность 

3. На Руси предпринимательство зародилось.. 

А) при Петре I 

Б) при Екатерине II 

В) в XIXвеке 

Г) в Киевской Руси 

4. Современная форма включения человека в хозяйственную деятельность 

страны это… 

А) бизнес 

Б) успех 

В) закон 



Г) достаток 

5. Выберите верное утверждение из предложенных, относительно людей, 

занимающихся бизнесом. 

1) Человека, занимающегося бизнесом отличают знание своего дела и смелость 

2) Человека, занимающегося бизнесом отличают инициативность, готовность 

рисковать, неся убытки 

А) верно только 1   Б) верно только 2   В) оба верны   Г) оба не верны 

  

II вариант 
1. Первыми представителями предпринимателей на Руси были… 

А) дворяне 

Б) купцы 

В) крестьяне 

Г) мещане 

2. Предприятие, которым владеет и управляет один человек это… 

А) акционерное общество 

Б) индивидуальное предприятие 

В) частная собственность 

Г) товарищество 

3. Наряду с искусством, наукой способ проявления творческих возможностей, 

характера, способностей человека это.. 

А) бизнес 

Б) успех 

В) закон 

Г) достаток 

4. Добровольное объединение двух или более человек для организации своего 

дела и совместной работы это… 

А) акционерное общество 

Б) индивидуальное предприятие 

В) товарищество 

Г) частная собственность 

5. Выберите верное утверждение из предложенных, относительно людей, 

занимающихся бизнесом. 

1) Предприниматель, начав свой бизнес, получает шанс построить его с самого 

начала и самостоятельно управлять своей судьбой 

2) Предприниматель, начав свой бизнес, получает шанс принести реальную 

пользу обществу и стать материально независимым 

А) верно только 1   Б) верно только 2    В) оба верны   Г) оба не верны 

V. Итоги урока. Рефлексия.(3-4 мин.) 

А) – Что нового вы узнали сегодня? 

 – Были ли трудности сегодня в нашем учебном материале? Если да, то  с чем они 

связаны? 

– Было интересно на уроке? Что вас заинтересовало на уроке и оказало наиболее 

яркое впечатление? 

Б) Вариант рефлексии: ВИП  («Важно», «Интересно», «Полезно» – по рядам»). 

VI. Домашнее задание: (3 мин.) 



1)§11. + выполнение заданий в рабочей тетради стр.55-58. 

2)На выбор: а) составьте словесный портрет современного бизнесмена 

(письменно); б)подберите по материалам газет, журналов, Интернета примеры 

предприятий, осуществляющих различные виды предпринимательской 

деятельности; в) задание №5 стр.96 учебника, подготовить письменно рассказ о 

деловых людях в твоем селе (городе), которые добились личного успеха и 

помогли его экономическому развитию. 

 


